

## EXPUNERE DE MOTIVE

După 1990, toate guvernele și-au propus reglementarea retrocedărilor bunurilor naționalizate, confiscate sau ajunse în orice mod abuziv în proprietatea statului sau a diferitelor persoane juridice, păgubând astfel mii și mii de proprietari.

Guvernul actual și-a propus restituirea în întregime a tuturor bunurilor care au fost preluate în mod abuziv.

O categorie importantă de bunuri de la persoanele fizice și juridice au fost preluate de stat prin reglementările referitoare la Casa de Administrare și Supraveghere a Bunurilor Inamice (CASBI) și până în prezent nici un act normativ nu a reglementat restituirea acestora.

Istoria acestor confiscări începe prin Legea nr.498 din 3 iulie 1942, privind reglementarea bunurilor cetățenilor statelor cu care România se află în stare de război și se referea la cetățenii statelor coaliției antifasciste.

După 23 august 1944 prin aderarea României la coaliția antifascistă, situația se schimbă și apar noi reglementări care de data asta vizează noile state cu care România se află în stare de război.

Astfel apare Legea nr.443 din 2 septembrie 1944, care reactivează Legea nr.498/1942, Legea nr.478 din 6 octombrie 1944 cu privire la gestionarea provizorie a unor societăți comerciale și în fine Legea nr.91 din 10 februarie 1945 prin care s-a înființat Casa de Administrare și Supraveghere a Bunurilor Inamice (CASBI)

Legea nr.91 din 10 februarie 1945 și normele de aplicare a acesteia, introduce noțiunea de „inamici prezumați”, fapt care a condus la confiscarea averilor a zeci de mii de cetățeni români de naționalitate maghiară și germană, care în timpul războiului s-au refugiat fie în Ungaria, fie în Germania, fie pe teritoriile ocupate de aceștia.

Au fost înștiințate la nivel de județe sucursale CASBI, care au inventariat și au preluat bunurile mobile și imobile ale persoanelor fizice, dar și juridice, considerate inamici prezumați.

Deși o parte a acestor bunuri au fost restituite după semnarea tratatului de pace de la Paris la 10 februarie 1947, există o parte însemnată din aceste bunuri care nu a fost restituită.

Prezenta propunere legislativă are ca scop reglementarea acestei situații prin restituirea în natură sau prin despăgubirea celor afectați de măsurile CASBI.

INIȚIATOR,

Puskás V.Zoltán

